

ПИСЬМА УЧИТЕЛЮ

Елецкая школа № 1 им. М.М. Пришвина, бывшая классическая мужская гимназия, известна далеко за пределами Ельца и Липецкой области. Её история началась в 1871 году, когда Россия вступала в полосу мощного экономического и промышленного развития и солидное образование стало насущной потребностью. До революции Елец занимал первое место среди уездных городов России по количеству обучающихся в Московском университете. В Елецкой мужской гимназии обучались лауреат Нобелевской премии И.А. Бунин, писатель М.М. Пришвин, первый нарком здравоохранения Н.А. Семашко, русский философ и богослов Сергей Булгаков, художник Н.Н. Жуков и многие другие, составившие славу России. Учителем гимназии был В.В. Розанов. И сейчас средняя школа № 1 — одна из лучших школ в городе. Использование современных технологий обучения сопряжено здесь с разнообразной исследовательской работой краеведческого характера. Поиск объединяет учителей, учащихся и их родителей. Учителя И.Е. Гаврилова, Е.В. Гуревич, Т.К. Исаева, Н.В. Недеуева, Г.В. Пилюгина и другие помогают школьникам осознать вклад своей малой родины — Елецкого края — в российскую и мировую культуру. Воспитание патриотизма и гражданственности — традиционная задача школы. Предлагаем вниманию читателей рассказ об учителе трудового обучения и военной подготовки, участнике Великой Отечественной войны В.В. Ефремове, а также письма его учеников.

Владимир Владимирович Ефремов родился 15 июня 1926 года в Ельце. До войны успел закончить восемь классов школы № 1. Когда началась Великая Отечественная война, попросился добровольцем на фронт. Сначала Владимир Владимирович закончил курсы младших лейтенантов, затем попал в 28-й артиллерийский запасной полк.

В полку прослужил четыре месяца и был отправлен на фронт. Во время службы в 1620-м полку из всех офицеров один Владимир Владимирович остался в живых.

— Однажды, — рассказывает Владимир Владимирович, — посыльный привёз провизию: продукты, мыло, портянки, водку и несколько пар сапог. Все бойцы собрались в землянке. Я хотел уж было тоже войти, да вижу — тесновато, пошёл к другому укрытию. И тут надо мной пролетел снаряд и попал в землянку. Остался я в живых по милости Божьей. Закончил войну в Прибалтике, в латвийском городе Кандава. Но на этом моя военная биография не закончилась. Меня отправили сначала в Монголию, а затем в Японию и Китай, где я служил до 1952 года. Китайский народ очень тепло относился к советским людям. Помогали чем могли. Когда приехал домой в отпуск, познакомился со своей будущей женой. Женится и увёз её в Китай. Она работала там в университете учителем русского языка и литературы. В Китае родился сын. И потом, уже в Ельце, мальчишки долго дразнили его Вовкой-китайцем.

Владимир Владимирович Ефремов награждён орденом Красной Звезды, двумя орденами Отечественной войны, медалями «За победу над Японией», «За победу над Германией», «30 лет Советской Армии», «20 лет Победы в Великой Отечественной войне», «50 лет Вооружённым Силам», за доблестный труд к 100-летию со дня рождения В.И. Ленина.



После войны поступил в вечернюю школу, затем в Институт усовершенствования учителей (ИУУ). С 1971 по 1988 год работал учителем трудового обучения и военного дела. Классы у него были большие, до 35 человек. Под его руководством в школе построили первый в городе тир. Располагался он в здании школы. Строили тир всей школой, почти на свои средства. Более 100 учеников В.В. Ефремова стали военными.

Сейчас Владимир Владимирович на заслуженном отдыхе. Но скучать ему не приходится. Он неутомимый человек, радушный, гостеприимный хозяин. Имеет большую библиотеку, увлекается фотографией. Одним из его хобби является выращивание цветов.

Письма учеников В.В. Ефремова

Письмо курсанта Тамбовского высшего военного авиационного училища лётчиков Ю. Стягова

3/VII-82 г.

Здравствуйте, Владимир Владимирович. Я не хотел писать, пока не поступлю в училище. Хотя сейчас ещё и нет приказа о нашем зачислении, мы уже приступили к курсу молодого бойца. Выдали нам ХБ БУ. Живём по солдатскому распорядку дня. Подъём — 6:00, зарядка, завтрак, занятия. Очень устаём, но надо держаться. Все прошли через это. 29 августа — присяга. С 1 сентября приступаем к обучению. Полёты начнутся в мае. Вначале с инструктором, потом самостоятельно, но это будет потом, а сейчас надо работать, учиться.

Вы как-то сказали, что в нашей школе нет ни одного лётчика-курсанта. Вероятно, я первый. Отпуск на 2 недели будет в феврале. Отпустят, если сдам нормы ФЗО. Если отпустят, обязательно приеду в школу. Только здесь, в училище, я до конца осознал всю серьёзность военной подготовки. Если кто-то ещё захочет поступать в военные училища, скажите ему от меня, что военное дело должно быть для него на таком же уровне, что и физика, математика.

Передавайте привет всем учителям.

Письмо Владимира Иванова, выпускника школы № 1

Здравствуйте, дорогой Владимир Владимирович!!!

Пишет Вам курсант войск связи Иванов Владимир, который когда-то учился в 1-й школе и которого Вы частенько ругали. Владимир Владимирович, ОГРОМНОЕ Вам спасибо за те навыки, которые вы мне привили на уроках военного дела. У нас во взводе большая половина ребят не умеет разбирать автомат, многим тяжело даётся строевая подготовка, но со временем все крепчают.

Большой привет Семёну Семёновичу, Галине Владимировне, Лидии Ивановне, в общем, всем педагогам, воспитавшим наш 10 «А». Служу нормально, живём по режиму, кормят хорошо. Полю драим, как на корабле, до блеска, хотя и говорят, что армия — это где тяжело, скажу откровенно: главное, сразу втянуться в ритм армейской жизни и тогда даже то, что сначала было трудновыполнимым, покажется обычным, без чего мы не сможем жить. Это и заправка постелей, и зарядка, и тренинг. Зачислили меня в оркестр. Играю на кларнете. У нас учебная часть, она готовит радистов. Они здесь учатся полгода, а затем уезжают в линейные части. Но мне сказали, что оставляют в части, так как музыкантов здесь мало и всех их оставляют в оркестре на 2 года.

Владимир Владимирович, передайте ОГРОМНЫЙ воинский привет Анне Сергеевне, нашему самому любимому педагогу по русскому языку и литературе, пожелайте ей от моего имени здоровья, счастья и больших успехов в её трудовой, воспитательной деятельности.

Вы, Владимир Владимирович, не болейте, не скучайте, когда-нибудь мы соберёмся все вместе, наш 10 «А», придём в родную школу, встретимся с Вами.

Письмо Владимира
Иванова № 1, В.В.
Здравствуй
Владимир В

Письмо вам курсант
Владимир, который
1-й школе учился
показывали. При
Иванова, выпускник
Ефремову
те дорожки
Иванов

Иванова, выпускник
Ефремову
те дорожки
Иванов

Иванова, выпускник
Ефремову
те дорожки
Иванов

Иванова, выпускник
Ефремову
те дорожки
Иванов

Иванова, выпускник
Ефремову
те дорожки
Иванов

Иванова, выпускник
Ефремову
те дорожки
Иванов

Иванова, выпускник
Ефремову
те дорожки
Иванов

Иванова, выпускник
Ефремову
те дорожки
Иванов

Иванова, выпускник
Ефремову
те дорожки
Иванов

Иванова, выпускник
Ефремову
те дорожки
Иванов

**Письмо курсанта Ю. Стягова**

Здравствуйте, Владимир Владимирович. Наконец-то сбылась моя мечта, буду военным лётчиком. Сейчас авиация стала всепогодной сверхзвуковой, трудно будет, но я не сойду с этого пути, никогда не предаю мечту. Вы пишете, чтобы я не разочаровался. Нет. Этого никогда не будет, не для этого я так рвался в лётное училище. Сейчас всё зависит от меня, только от меня, и я сделаю всё, чтобы стать хорошим военным лётчиком. Ваше поколение защитило СССР 40 лет назад, мы защитим сейчас, если этого потребует время и народ. Если надо будет, если потребуется, мы будем не хуже вас, хотя в современной войне победить гораздо сложнее. Она потребует от нас предельного напряжения, особенно от лётчиков. Самолёт сейчас представляет грозную технику, способную нанести ощутимый удар. В наше время мало кто идёт в военные, особенно в лётные училища. Боятся, что ли. Для лётчика каждый полёт — борьба за жизнь, постоянный риск. Это я уже понял. Но если бы все так думали, то некому было бы защищать страну, все сидели бы тихо, мирно у себя дома возле маминной юбки. Это легче, чем мотаться по всей стране, тратить здоровье, постоянно быть напряжённым, готовым в любой момент по первому звонку телефона бежать к самолёту. И неизвестно, что тебя ожидает впереди.

Чкалов как-то сказал, что лётчики — самые счастливые люди. Их успехи видит весь мир, а неудачи скрывает земля. Я не боюсь разбиться, но в мирное время разбиваться глупо, а в военное — нельзя, не имеем права, надо отдать свою жизнь, если придётся, только за самую высокую цену, только в крайнем случае, когда уже нет другого выхода. Я давно уже это понял. Особенно это подходит к лётчику. И я горжусь тем, что буду лётчиком. И заверяю Вас, если потребуется — я не струшу, выполняя любой приказ.

29.12.82

Лётчики. Самолёт сейчас представляет собой грозную технику, способную нанести ощутимый удар. В наше время мало кто идёт в военные, особенно в лётные училища. Боятся, что ли. Для лётчика каждый полёт — борьба за жизнь, постоянный риск. Это я уже понял. Но если бы все так думали, то некому было бы защищать страну, все сидели бы тихо, мирно у себя дома возле маминной юбки. Это легче, чем мотаться по всей стране, тратить здоровье, постоянно быть напряжённым, готовым в любой момент по первому звонку телефона бежать к самолёту. И неизвестно, что тебя ожидает впереди.

Здравствуйте, уважаемый Владимир Владимирович!

Пишет Вам ваш бывший ученик Максимов Валерка. Сейчас я нахожусь на действительной воинской службе в группе советских войск в ЧССР. Служу в разведдесантной роте. На первых порах было очень трудно. Ведь у меня, когда я пришёл служить, было 93 кг весу, а сейчас 79. Здесь, в Словакии, ещё морозно, у нас сейчас до 10° мороза. Но во всём чувствуется приближение весны, из дома родители пишут, что уже почки раскрываются на деревьях, а у нас в горах ещё снег лежит.

Мне здесь очень пригодилась профессия механика, которую получил до армии. И сейчас я механик по ремонту боевой техники, а когда учения, то за мной закреплена машина ПРП — передвижной разведпункт, где я исполняю обязанности механика-водителя. А стреляю я по-прежнему неплохо, даже ещё лучше. Хотя и нельзя писать, но, думаю, Вам можно. Служу в 40 км от границы с ФРГ. Они постоянно нарушают воздушное пространство, строят разные диверсии. Но об этом уже действительно писать нельзя.

И нужно очень хорошо освоить своё оружие и технику, прежде чем быть уверенным в своей победе над врагом. Пусть ребята, которые учатся сейчас, глубже изучают военное дело, ведь только здесь полностью осознаёшь, что без знания оружия — ты никто. Давайте им физическую закалку, пусть бегают, прыгают, занимаются. Ведь они видят на экране телевизора эти зелёные береты, а многим из нас пришлось увидеть их наяву, хотя прослужили мы всего-то по году и по полгода. В среднем им по 25—28 лет. Эти здоровые, как быки, парни, по-моему, не задумываясь будут убивать женщин, детей, стариков. И мы, трое елецких парней, заверяем, что будем служить лучше, чем служили, чтоб не повторилось то, что было в 1941—1945 годах. Желаю Вам здоровья и ещё много лет в благородном труде.

С уважением гв. ефрейтор Максимов, а также Григорьев, Смирнов. **НО**